

巴州区

第十一小学创建平安校园

本报讯 为进一步提高学生交通安全意识、法治意识、规则意识和文明意识,近日,巴州区第十一小学校开展“知危险 会避险”交通安全主题宣传教育活动。开展此次活动,进一步增强了学生的自我防范和自我保护意识,最大程度预防和减少了涉及少年儿童伤亡的交通事故发生,对推进平安校园建设起到了积极作用。(李婷 李宏 马华英)

南江县

文庙小学学子立志保护水生野生动物

本报讯 为向广大青少年儿童普及水生野生动物知识,提高其保护水生野生动物的意识,12月1日,南江县农业农村局走进南江县文庙小学开展“水野宣传月,科普进校园”活动。活动中,南江县农业农村局渔政工作人员通过别开生面的科普讲座,带领学生探秘水生野生动物,普及水生野生动物知识及法律

通江县

校(园)长网上学法成新常态

本报讯 “今天你登录学法考法平台学习了多久?做了几份试题?得到了多少分?”自今年4月四川省开展国家工作人员学法考法工作以来,网上学法已成为通江县校(园)长之间的新话题。据了解,今年以来,通江县共有85名校(园)长参与学法。在刚结束的年度学法考试中,校(园)长合格率达100%,平均得分88分,3人获得满分。为全面提升各级各类学校法治化水平,自2022年开始,通江县教科体局紧紧抓住普法工作的“关键少数”,依托全省国家工作人员

# 以远见防近视 聚合力筑未来

## 首届长江经济带儿童青少年近视防控工作推进会在成都举行

为深入学习贯彻习近平总书记关于儿童青少年近视防控工作的重要指示批示和在进一步推动长江经济带高质量发展座谈会上的重要讲话精神,推进落实全国综合防控儿童青少年近视工作推进会暨联席会议机制第四次会议精神,近期,首届长江经济带儿童青少年近视防控工作现场推进会在成都市举行。教育部体育卫生与艺术教育司司长崔保师;省委教育工委书记,教育厅党组书记,厅长余孝其出席会议并讲话。成都市副市长王乾出席会议并致辞。崔保师在讲话中要求,各地各校要认真落实健康第一的教育理念,多方联动、多措并举、提升能力、提高成效,秉持科学精神、做到科学精准防控,提升治理水平、向管理要效益,构建协同推进工作机制、营造浓厚社会氛围,

切实把党中央、国务院决策部署落到实处,合力推进综合防控儿童青少年近视工作。余孝其在讲话中指出,四川将以此次会议为契机,以成立“长江经济带儿童青少年近视防控联盟”为新起点,与兄弟省市建立高效沟通协商机制,搭建更多交流合作平台,携手推进儿童青少年近视防控工作,并持续拓展合作领域、丰富合作内容,在维护儿童青少年身心健康、深化体教融合等领域强化协同创新,努力缔结更多合作硕果。会议指出,推动长江经济带发展是以习近平同志为核心的党中央作出的重大决策,是关系国家全局发展的重大战略。举办此次会议,对推动跨省份工作交流互鉴,在区域范围内采取更加一致有效的行动,形成鲜明特色和强大声

图片新闻

### 关爱学子 温暖过冬

近日,宜宾市屏山县关心下一代工作委员会到屏边彝族乡民族中心校开展2023年“金秋助学,暖冬行动”活动。现场,工作人员为该校中小学生学习励志故事、表彰优秀学生、发放过冬衣物等,让彝乡学子度过一个温暖的冬季。(刘波 婁子木尔 摄影报道)



### 教学感悟 JIAO XUE GAN WU

#### 把控细节 润贤育人

## 浅析如何做好高中生思想道德教育工作

雷莉

德育是学校实施素质教育的重要组成部分,它贯穿于学校教育教学的全过程和学生日常生活的方方面面,渗透在智育、体育、美育和劳动教育中。高中德育是社会主义精神文明建设的重要工程,是提高全民族思想道德素质的重要教育。时序更替,社会嬗变,面对新时代、新情况,笔者结合自身教学实际,对高中生思想道德教育工作进行了一些思考 and 实践。

德育是学校实施素质教育的重要组成部分,它贯穿于学校教育教学的全过程和学生日常生活的方方面面,渗透在智育、体育、美育和劳动教育中。高中德育是社会主义精神文明建设的重要工程,是提高全民族思想道德素质的重要教育。时序更替,社会嬗变,面对新时代、新情况,笔者结合自身教学实际,对高中生思想道德教育工作进行了一些思考 and 实践。

#### 自我教育与学生教育相结合

教育家加里宁说:“如果教师很有威信,那么这个教师的影响就会在某些学生身上留下永远的痕迹。”纵观当下,学校对师德师风教育十分重视,加大班主任德育先锋队队伍建设,并致力于让天下教师管天下学生,改变以往科任教师只教不导的状况,形成“全员育人”的良好局面。著名教育理论家和教育实践家苏霍姆林斯基说:“没有自我教育,就没有真正的教育。”因此在德育教育中,教师从不忽视学生的自我教育。

#### 自我教育与学生教育相结合

教育家加里宁说:“如果教师很有威信,那么这个教师的影响就会在某些学生身上留下永远的痕迹。”纵观当下,学校对师德师风教育十分重视,加大班主任德育先锋队队伍建设,并致力于让天下教师管天下学生,改变以往科任教师只教不导的状况,形成“全员育人”的良好局面。著名教育理论家和教育实践家苏霍姆林斯基说:“没有自我教育,就没有真正的教育。”因此在德育教育中,教师从不忽视学生的自我教育。

#### 结婚启事

新郎田浩文与新娘章斯颖于2023年12月02日正式结为夫妇。特此公告。敬告亲友,亦作留念。

#### 常规教育与机会教育相结合

何为常规教育?学生从进校起,教师就一直注重一日常规的学习和要求,通过学生每天的生活、学习、行为规范教育,去塑造学生心灵、陶冶学生情操。通过每个时段的常规检查,每个学生可对照自己“三省吾身”:今天迟到了吗?

#### 正面教育与反面教育相结合

教师应积极引导,组织学生广泛参与学校开展的各类活动,让学生在活动中学会生活、学习、合作、做人,让学生在成功中得到满足,在满足中得到愉悦,在愉悦中陶冶情操。学校的体训队、“3+N”活动课程,积极鼓励各年级学生参加运动训练,或强健身体,或确定高考方向;“校园之声”广播站,从选文到组稿,从编辑到播报,全程由学生参与,让高中生在校园里的一方天地中也能两耳可闻窗外事。这些互动式、开放式的校内外活动,极大地培养了学生的兴趣和爱好,帮助学生发展个性、彰显特长,为每个学生的发展提供广阔的空间和展示的舞台,让学生在集思、诉说、娱乐于一体

### 校园速递 XIAO YUAN SU DI

#### 成都川化中学 营造高品质育人氛围

本报讯 近年来,成都市川化中学积极践行“守真立德 化育树人”办学理念,不断丰富校园文化载体,充实校园文化内涵,凸显文化育人功效。构建文化体系,增强文化认同。该校以德润文化建设为核心,将厚重的中华文化资源融入校园文化生活之中,构建起以“三纲八目”为内涵的校园文化建设体系,增强师生对校园文化建设的情感认同。注入阅读因子,培育书香校园。该校以图书馆建设为载体,在图书馆外设阅读亭,营造阅读氛围,使“阅”与“读”相得益彰。积极

#### 乐至实验中学 举办校园文化艺术节

本报讯 “文艺的海洋朵朵浪花,青春的活力闪闪发光。”近日,四川省乐至实验中学举办了第19届校园文化艺术节文艺汇演。此次文艺汇演在“实中好声音”冠军俞欣悠扬的歌声中拉开帷幕。学生们共准备了18个节目,包括舞蹈《日不落》《冬日》,乐器演奏《战台风》《不染》,合唱《歌曲串烧》,小品《谁是天才》,武术《武韵》等,为现场观众带来了令人惊叹的校园才艺盛宴。青春洋溢的舞姿、悠扬动人的旋律、幽默风趣的小品,激情燃烧的武韵诠释和彰显了实中师生

(作者单位:四川省武胜中学校)